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ДИНАМІКА НАДХОДЖЕНь ДЕРЖАВНОГО бЮДЖЕТУ

Проаналізовано тенденції планування дохідної частини Держав-
ного бюджету за період 2002-2012 років. На основі кореляційного 
та регресійного аналізу планових показників отримано результати, 
що можуть використовуватися при вирішені окремих питань щодо 
планування доходів бюджету. 
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Проанализированы тенденции планирования доходной части 
Госбюджета в 2002-2012 гг. На основе корреляционно-регрессион-
ного анализа плановых показателей получены результаты, которые 
могут быть использованы для решения отдельных вопросов отно-
щении планирования доходов бюджета. 
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Постановка	проблеми.	В умовах необхідності розширення фіс-
кального простору [8] з метою забезпечення реформування економіки 
важливого значення набуває складова щодо формування дохідної час-
тини бюджету. 

Прогнозування динаміки основних макроекономічних показників 
і доходів бюджету, визначення впливу бюджетно-податкової політики 
на рівень економічного розвитку держави особливо актуальні сьогод-
ні [2, 6]. 
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Актуальність	останніх	досліджень	та	публікацій.	При цьому на 
перший план виходять питання, присвячені підвищенню ефективнос-
ті формування бюджету [1]. 

У вітчизняній економічний літературі такі важливі проблеми роз-
глядались у працях вітчизняних вчених О. Д. Василика, В. М. Гей-
ця, І. В. Запатріної, Т. І. Єфіменко, І. О Луніной, В. І Лук’яненко,  
І. В. Крючкової, Ц. Г. Огня, В. М. Опаріна, В. М. Федосова, І. Я. Чу-
гунова та інших. 

У реаліях сьогодення, що визначаються курсом на здійснення ре-
форм [3, 4], становить інтерес визначення загальних закономірностей 
формування доходів бюджету з урахуванням прогнозів на 2012 рік та 
розширенням розглянутого часового інтервалу. 

Мета	і	завдання	дослідження.	Метою дослідження є аналіз осо-
бливостей формування дохідної частини Державного бюджету (із 
застосуванням методів кореляційно-регресійного аналізу) та дослі-
дження наявних тенденцій. 

Виклад	основного	матеріалу.	Дані щодо динаміки запланованих 
надходжень до Державного бюджету України за період 2002-2012 ро-
ків наведено в таблиці 1. 

Таблиця 1 ілюструє, що має місце стійка тенденція збільшення 
абсолютного розміру запланованих надходжень до Державного бю-
джету (за винятком 2010 р.). При цьому не відбувається відповідне 
зростання загальних обсягів у вимірі відсотків ВВП – спостерігається 
коливання величини загальних надходжень у інтервалі 20-24% ВВП 
(без урахування трансфертів). 

Левову частку надходжень державного бюджету становлять подат-
кові надходження, які в основному і зумовлюють динаміку дохідної 
частини бюджету. В абсолютних показниках, як і для загальних над-
ходжень, відбувається нарощення обсягів податкових надходжень (за 
винятком 2010 р.), у відсотках ВВП – відповідні обсяги коливаються 
у інтервалі – 13-20%. Взагалі на розглянутому часовому інтервалі ця 
структурна складова збільшується з 66 до 86% загального обсягу (без 
урахування трансфертів). 

Друга за розміром бюджетоутворююча складова – неподаткові над-
ходження (в середньому за обсягами в 2-3 рази менш ніж податкові 
надходження) змінюється у вузькому коридорі 5,5-7% ВВП аж до 2011 
року. У 2011-2012 рр. заплановане їх падіння майже на три відсотко-
вих пункти. 
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Таблиця 1
Динаміка структури дохідної частини  

Державного бюджету України (планові показники)*
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*Джерело: розраховано автором за даними Міністерства фінансів України.
** Дані за 2011та 2012 рік щодо ВВП взято згідно з прогнозом Європейсько-

го банку реконструкції і розвитку та проекту постанови Верховної Ради “Осно-
вні напрями бюджетної політики на 2012 рік”.

Розмір інших складових надходжень бюджету не перевищує 1% 
ВВП (за виключенням офіційних трансфертів у 2002 році). 

Розглянемо кореляційний зв’язок між лінійними/квадратичними 
апроксимаціями розподілу по роках загальних надходжень Держбю-
джету, а також їх окремих структурних складових з відповідними ви-
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хідними значеннями (за методом найменших квадратів). Коефіцієнти 
кореляції наведено на рис. 1. 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9
0,0

0,2

0,4

0,6

0,8

1,0

  лінійна
  квадратична

R
xy

cкладові

6 7

2 3

4 5

6 7

8 ВВП1

Рис.	1.	Коефіцієнти	парної	кореляції	 
(розподіл	складових	надходжень	та	ВВП	по	роках)

З рис. 1 видно, що за ступенем тісноти кореляційного зв’язку 
структурні складові розподіляються на чотири групи. 

1 група. Для загального обсягу надходжень до Держбюджету, як 
з урахуванням офіційних трансфертів (8), так і без урахування (1) та 
для податкових надходжень (2) у випадку лінійної та квадратичної 
апроксимації має місце сильний кореляційний зв’язок з вихідними 
даними, більш того значення коефіцієнтів парної кореляції практич-
но співпадають – Rxy ≈ 0,98. Таким чином, на розглянутому часовому 
інтервалі практично має місце лінійна екстраполяція вихідних даних. 
Зауважимо, що такі ж співпадаючі значення коефіцієнтів парної коре-
ляції мають місце і для ВВП – Rxy ≈ 0,98. 

На рис. 2 на прикладі податкових надходжень до Держбюджету на-
дано характерний розподіл за часом обсягів складових цієї групи, їх 
лінійні та квадратичні апроксимації, а також відповідні ілюстрації для 
ВВП. Зірочками показані вихідні показники, суцільна лінія та пунк-
тир –лінійна та квадратична апроксимація. 

На рисунку проілюстровано інерційність впливу ВВП на форму-
вання доходів державного бюджету – якщо падіння ВВП спостеріга-
ється у 2009 році – відповідне зменшення обсягів основної бюджето-
утворюючої складової має місце у 2010 році. 
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Рис.	2.	Лінійні	та	квадратичні	апроксимації	розподілу	 
за	часом	податкових	надходжень	до	Держбюджету,	 

ВВП	та	їх	вихідні	значення,	млрд.	грн.

2 група. Для неподаткових надходжень спостерігається дещо мен-
ший кореляційний зв’язок з лінійною апроксимацією (Rxy ≈ 0,801). Для 
квадратичної апроксимації цей зв’язок підсилюється. Взагалі квадра-
тична апроксимація дозволяє відстежити зниження обсягів неподат-
кових надходжень у 2011-2012 рр. Відповідна кореляційна залежність 
проілюстрована на рис. 3. Відмітимо, що падіння ВВП не заважає 
збільшенню обсягів неподаткових надходжень у 2010 році. 
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Рис.	3.	Лінійні	та	квадратичні	апроксимації	розподілу	за	часом	
обсягів	неподаткових	надходжень	та	їх	вихідні	значення,	 

(млрд.	грн.)

3 група. Серед інших структурних складових кореляційний зв’язок 
існує для складових “надходження від урядів зарубіжних країн та між-
народних організацій” (середній для лінійної апроксимації, сильний – 
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для квадратичної – Rxy ≈ 0,688 та Rxy ≈ 0,80) та для складової “цільові 
фонди” (сильний у рамках квадратичної апроксимації – Rxy ≈ 0,79). 
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Рис.	4.	Лінійні	та	квадратичні	апроксимації	розподілу	
за	часом	надходжень	від	урядів	зарубіжних	країн	 

та	міжнародних	організацій,	(млрд.	грн.)

На рис. 4. проілюстровано розподіл за часом надходжень від урядів 
зарубіжних країн та міжнародних організацій. Взагалі до 2008 року – 
додатково див. табл. 2 – має місце зниження обсягів надходжень (за 
винятком помітного зростання у 2004 року – на сім відсоткових пунк-
тів ВВП). 

З 2009 року при збільшенні обсягів надходжень на 8 відсоткових 
пунктів ВВП – має місце коливання фінансування цієї складової у від-
носно вузькому коридорі (2-3 відсоткових пункти ВВП). Взагалі для 
цієї групи не простежується явний зв’язок з динамікою ВВП. 

4 група. Для складових “операції з капіталом”, “офіційні трансфер-
ти” кореляційний зв’язок між розподілом вихідних значень у розгля-
нутому часовому інтервалі та їх лінійною/квадратичною інтерполяці-
єю практично відсутній. Розподіл вихідних значень за часом майже 
хаотичний. Зв’язок із економічним зростанням не простежується. 

Таким чином, щодо динаміки загального обсягу надходжень Держ-
бюджету та окремих структурних складових спостерігаються певні 
тенденції:

Для загальних надходжень (з/без урахування трансфертів), подат-
кових надходжень має місце майже лінійна інтерполяція відповідних 
обсягів по роках ( 98.0≈лінійн

xyR ). Зазначимо, що це має місце і для ВВП. 
Для неподаткових надходжень спостерігається майже квадратич-

ний ( 9.0≈квадр
xyR ) розподіл відповідних обсягів надходжень по роках, 

що віддзеркалює досягнення максимальної мобілізації коштів у 2010 
році та її подальше зниження;
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Для складових “надходження від урядів зарубіжних країн та між-
народних організацій”, “цільові фонди” взагалі можна вважати, що 
здійснюється розподіл відповідних обсягів по роках, близький до ква-
дратичного 8.0≈квадр

xyR . 
Для складових “операції з капіталом”, “офіційні трансферти” роз-

поділ вихідних значень за часом майже хаотичний. 
На рис. 5 проілюстровано характер та відносна швидкість зростан-

ня скаладових дохідної частини Держбюджету і ВВП у вигляді ліний-
ної апппроксимації (у=а0 + а1х) та наведено значення коефіцієнтів а1, 
нормованих за значенням відповідного показника у 2002 році. 
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Цей рисунок ілюструє, що (на відміну від характеру нарощування 
обсягів відповідних складових у абсолютному вимірі) з урахуванням 
відповідних значень у базовому 2002 році, відносна швидкість зрос-
тання загальних надходжень Держбюджету (з урахуванням та без ура-
хування трансфертів) перевищує відносну швидкість зростання ВВП 
у 1,3 раза, а домінуючої складовою за швидкістю нарощування об-
сягів є податкові надходження Держбюджету – швидкість зростання 
ВВП перевищено у 1,7 раза. 

Раніш у [5] було проілюстровано, що складовою, яка домінує, у 
податкових надходженнях за темпами зростання є податок на додану 
вартість, а також проаналізовано відповідні темпи зростання осно-
вних складових податкових надходжень відносно ВВП. 

Розглянемо кореляційну залежність між загальним обсягом плано-
вих податкових надходжень/їх структурних складових та ВВП. Відпо-
відні значення коефіцієнтів парної кореляції наведено на рис. 6. 
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Рис.	6.	Коефіцієнти	парної	кореляції,	планові	показники	
(відновлення	складових	як	функцій	ВВП)

З рисунка видно, що значення коефіцієнтів кореляції за складови-
ми дуже близькі до розглянутих раніш (див. рис. 1) – тобто за сту-
пенем тісноти кореляційного зв’язку з ВВП вони розподіляються у 
такий же спосіб, як і для кореляційних залежностей “по роках”. Мак-
симальне відхилення значень відповідних коефіцієнтів парної кореля-
ції не перевищує одну десяту. 

Таким чином, зберігається вищезазначена класифікація за чотирма 
групами з притаманними властивостями складових за групами щодо 
тісноти кореляційного зв’язку. Зауважимо, що надалі цю класифіка-
цію необхідно уточнювати – з урахуванням кореляційного зв’язку з 
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ВВП усіх складових по групах та визначення відповідного доміную-
чого впливу. Частково (у відношенні першої групи) це зроблено в [2]. 

Визначені тенденції можна переформулювати так:
Загальні надходження (з/без урахування трансфертів), податкові 

надходження є монотонно зростаючими лінйними функціями ВВП 
(взагалі Rxy ≈ 0,98, для податкових надходжень – Rxy ≈ 0,97). 

Неподаткові надходження можна вважати майже квадратичною 
функцією ВВП (Rxy ≈ 0,9), що віддзеркалює досягнення максимальної 
мобілізації коштів у 2010 році та подальше зменшення їх обсягів. 

Для інших складових кореляційний зв’язок з ВВП майже не про-
стежується. З певними припущеннями можна вважати, що існує дея-
ка квадратична залежність від ВВП для складової “цільові фонди” –  
Rxy ≈ 0,82. 
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Рис.	7.	Кореляційні	залежності	складових	надходжень	
у	Держбюджет	від	ВВП,	(млрд.	грн.)

На рис. 7 проілюстровано характерні кореляційні залежності за 
групами. 

Необхідно зауважити, що за складовими “операції з капіталом”, 
“офіційні трансферти”, “надходження від урядів зарубіжних країн та 
міжнародних організацій” кореляційний зв’язок з ВВП майже не іс-
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нує. Це ілюструє той факт, що надходження за цими складовими пев-
ною мірою не залежать від темпів економічного зростання [2]. Однак 
із-за їх порівняно незначних обсягів це не впливає на існування ліній-
ної залежності між загальними обсягами надходжень та ВВП. 

Крім того, підкреслимо, що лінійна залежність між загальними 
надходженнями бюджету та ВВП забезпечується існуванням відпо-
відного зв’язку для податкових надходжень, які становлять левову 
частку загальних надходжень бюджету. 

Відмічений у [2] нелінійний зв’язок між надходженнями Держбю-
джету та ВВП (у 1998-2003 рр.) на розглянутому часовому інтервалі 
2002-2012 рр. трансформується у майже лінійний. 

Еластичність загального обсягу та структурних складових надхо-
джень Держбюджету відносно ВВП ілюструється даними, що наведе-
ні в таблиці 2. Зауважимо, що коефіцієнти еластичності відображають 
співвідношення відносних темпів зміни відповідного показника та 
ВВП (що взагалі віддзеркалює кореляційний зв’язок між відповідни-
ми складовими та ВВП). 
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Так, одні з найбільш стабільних темпів щодо змін ВВП мають 
місце для податкових надходжень. Коефіцієнти еластичності колива-
ються у 2003-2008 роках практично близько одиниці (за виключенням 
2005 р.). У 2009 та 2010 роках ця закономірність порушується, що є 
наслідком певної інерційності змін податкових надходжень при зміні 
ВВП: від’ємні значення коефіцієнтів еластичності податкових надхо-
джень у 2009 р. при збільшені цих надходжень пов’язані з незначним 
зменшенням ВВП у цьому році, а їх від’ємні значення у 2010 році вже 
пов’язані зі зменшенням цих показників при рості ВВП. (Від’ємність 
коефіцієнтів еластичності у 2009 та 2010 для інших показників має 
таке ж пояснення). 

У 2011-1012 рр. має місце підвищення відносних темпів зростан-
ня планових податкових надходжень у порівнянні з ВВП: у 2011 році 
майже у 3,5 раза, у 2012 році – майже у 5,5 раза. Раніш ці особливості 
були проілюстровані графічно (див. рис. 7). 

Характер темпів зростання податкових надходжень обумовлює 
темпи зростання загальних надходжень: коефіцієнти еластичності 
загальних надходжень у 2003–2008 роках теж знаходяться майже на 
рівні одиниці (окрім 2005 р.); у 2009 – 2010 роках теж мають місце їх 
від’ємні значення; для планових показників у 2011-2012 рр. спосте-
рігається помітне перевищення темпів відносного зростання надхо-
джень Держбюджету над темпами відносного зростання ВВП (майже 
у 3 рази). 

Для неподаткових надходжень у 2003-2006 рр. відносні темпи 
зростання. теж близькі до темпів зростання ВВП. Зауважимо, що з 
2006 року спостерігається стійка тенденція їх відставання від останніх 
(за виключенням 2009 року). Найбільше зниження відносних темпів 
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зростання неподаткових надходжень закладено у 2011 році – майже 
у 12 разів. Взагалі у 2011-2012 рр. відносні темпи змін неподаткових 
надходжень різко скорочуються як на тлі відносних темпів зростання 
податкових надходжень, так і загального обсягу доходів. 

Для інших структурних складових (для яких не простежуєть-
ся сильний кореляційний зв’язок з ВВП) на розглянутому часовому 
інтервалі характерний різноманітний розкид значень коефіцієнтів 
еластичності відносно ВВП. Привертає увагу різке підвищення кое-
фіцієнтів еластичності для складової “операції з капіталом” у 2008 
році – майже у 37 разів, та різке зменшення цих коефіцієнтів у 2011 
році: для складових “цільові фонди” – майже у 50 разів та “офіційні 
трансфер ти” – майже у 43 рази. 

Із-за відносно незначних обсягів цих структурних складових ко-
ливання їх відносних темпів змін не спричиняє суттєвого впливу на 
відносний темп нарощування загальних доходів. 

Висновки:
За результатами проведеного дослідження можна зробити такі уза-

гальнення:
Заплановані доходи Держбюджету, які є підґрунтям якісного ви-

конання державою її функцій, обмежені 20– 27% ВВП. 
Між ВВП, загальним обсягом бюджетних надходжень, податко-

вими надходженнями, неподатковими надходженнями існує сильний 
кореляційний зв’язок. 

Зазначена частка ВВП, що формує доходи Держбюджету і є резуль-
татом розподілу вартості ВВП між суб’єктами економіки, залучається 
до Держбюджету майже в незмінний спосіб – у розглянутому часово-
му інтервалі має місце лінійна екстраполяція обсягів загального об-
сягу надходжень Держбюджету. 

У такий же спосіб здійснюється нарощування обсягів податкових 
надходжень Держбюджету, які становлять левову частку дохідної час-
тини бюджету (до 86%). 

Взагалі відносна швидкість зростання загальних надходжень 
Держбюджету перевищує швидкість зростання ВВП майже у 1,3 ра-
зів, а їх домінуючої складової – податкових надходжень – у 1,7 разів (з 
урахуванням базового рівня цих складових у 2002 році). 

Згідно із запланованими показниками, з 2011 року простежується 
суттєве підвищення відносної швидкості нарощування загального об-
сягу доходів Держбюджету та податкових надходжень у порівнянні з 
відносними темпами зростання ВВП – майже у 3 рази, зокрема, для 
податкових надходжень у 2011 році – у 5,5 раза. 

У 2011-2012 роках заплановано значне зменшення обсягів непо-
даткових надходжень – майже у півтора раза. 
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Виявлені тенденції можуть застосовуватися при вирішені окремих 
питань щодо планування доходів бюджету. 

В подальшому для більш об’єктивної оцінки бюджетно-податко-
вої політики має бути проаналізовано формування дохідної частини 
зведеного бюджету у розрізі структурних складових у порівнянні з 
Держбюджетом та з урахуванням подальшого розподілу бюджетних 
коштів у вигляді видатків за функціональними напрямами. 
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